

仁安羌大捷勇救7000英軍 孫立人義子籲港人認識歷史

120年前的中日甲午戰爭令中國陷入幾乎亡國的境地，二戰期間中國遠征軍勇救7000多名被日軍圍困的英軍和平民，一雪國恥，但對這場仁安羌大捷，英國政府戰後竟然避而不談，歐洲大國也繼續輕視中國人。遠征軍將領孫立人義子揭鈞近日專程由加拿大返港，呼籲港人認識這段歷史，團結一致，重拾中國人尊嚴。

大公報記者 葉漢亮 彩雲

適逢甲午海戰120周年紀念，中華精忠慈善基金會邀請當年參加海戰的北洋水師來港號軍官謝葆璋外孫女吳青教授（作家冰心女兒）、揭鈞教授（孫立人將軍義子）和現年94歲的英國退役上尉Mr Fitzpatrick來港，為本港10間中學學生講述戰爭年代的親身經歷，讓學生了解近代中國在維護國家民族尊嚴的波折。

作為軍人後代，揭鈞談起日本侵華戰爭依然義憤填膺：「甲午之戰清朝以敵人兩倍的兵力，不僅慘敗，犧牲人數亦是日軍的十倍之多。」持續近9個月的戰爭，日軍不僅全殲北洋水師，亦逼使清朝政府簽訂《馬關條約》，割讓台灣、賠償兩億三千萬兩白銀，成為中國近代史最大恥辱。

現居於加拿大的揭鈞表示，1942年中國派出遠征軍到緬甸作戰，救出被日軍包圍的英緬軍7000多人，包括平民及新聞記者。當時媒體及後來的歷史學者把這場以寡敵衆，解救英軍的戰役稱為仁安羌大捷。仁安羌戰役勝利，使中國人的民族尊嚴得以重新拾頭，亦扭轉清末以來在中國在國際上弱國無外交的局面。

獲救英軍高呼「中國萬歲」

當年獲中國軍隊拯救的Fitzpatrick說，當時英軍被圍，不少士兵傷亡，幸好及時得到孫立人指揮的軍隊援助，才能突破重圍，中國軍隊實力超出他的預料。他回憶：「當時被拯救的人們高呼『中國萬歲』，中國士兵開始受到英國軍官敬禮。」袁學姜少校則是當年參與仁安羌戰役的中國士兵，他形容當年中國如「一盤散沙」，容易被人入侵，中國人必須團結起來，自強不息。

不過，揭鈞指出仁安羌大捷的歷史在世界上少為



▲右起：揭鈞教授、吳青教授、Mr Fitzpatrick 及其夫人

本報記者
彩雲攝

人知。他由加拿大遠道來港就是希望將有關訊息及內容轉達予港人，感受中國人的尊嚴，認識歷史，明白真相。他寄語中國人要團結一致，強大起來。提及現今香港與內地的矛盾，他認為兩地居民交流日趨頻繁，由於不同文化及生活習慣，容易出現摩擦，內地人應尊重港人的文化及生活習慣，而港人要給予時間兩地磨合。

冰心女兒籲愛國愛民

冰心女兒吳青說，仁安羌戰役在外國甚少被提及，即使是英國亦迴避有關議題，因為當時中國積弱，美英等歐洲大國看不起中國。她呼籲人民要「愛自己的國家及人民」。

吳青憶述，她出生時，北平（現在北京）被日本佔領。「當時中國人不能說漢語，要說日語，見到日本人要鞠躬。」父母為躲避戰火輾轉經越南返回重慶。「我記得當時幾乎天天都要躲進防空洞裡面，後來變成只要聽見飛機的聲音整張臉就嚇白了。」1946年由於父親吳文漢前往日本擔任中國駐日代表團政治組組長，舉家前往日本東京。「我那時候特別恨日本人，堅

決不學日語，還組織了六個小朋友，見到日本小孩就騎着自行車追，雖然不會打他們，但能嚇嚇他們。」

吳青認為自己是「世界公民」，這個觀念最早就是來源於母親冰心。「冰心告訴我不是所有的日本人都是支持侵略的，我追着日本小孩子跑的行為只能散布仇恨。」她續言，當年冰心教導她不應憎恨日本人民，因為戰爭對所有人民都帶來傷害。

近三小時的研討會，給學生帶來深刻的思想衝擊。裘錦秋中學四學生何紫君笑言，初中曾經選修中史科，所以對甲午戰爭這段歷史並不陌生。不過，課本知識畢竟枯燥，只是識記歷史事件、當時政策或者是結果帶來的影響等。研討會令她對當時人們經歷的痛苦有真實體會。

除了昨今一連兩天的甲午戰爭紀念研討會，另一重點活動為今年7月尾至8月初的威海、旅順歷史考察計劃。中華精忠慈善基金會會長蔡建祥說，考察團規模為120人，呼應甲午戰爭120周年，對象為教育界及專業界別人士，期望參加者考察後可在自己崗位上發揮影響力，在不同階層加強歷史教育。

2歲童2.2萬讀11項暑期班



▲多名家長查詢英語教材詳情
本報記者
胡家齊攝

家長預計為子女報讀暑期活動數目

1-2個	56%
3-4個	33%
5-6個	8%
7-8個	2%
11個或以上	1%

家長預計在暑期活動花費

\$1000以下	10%
\$1000-\$3000	33%
\$4000-\$6000	32%
\$7000-\$9000	12%
\$10000-\$12000	9%
\$13000-\$15000	2%
\$16000-\$18000	1%
\$22000或以上	1%

資料來源：百家寶親子網

4萬元英語教材暢銷

第13屆百家寶BB購物展暨兒童全方位學習博覽昨日起一連三日在會展中心舉行。有參展商在開幕一小時後已售出4、5套售價4萬元的英語學習教材。有內地家長昨日一早到場花費5000元為幼子購買教具，並稱嚮往香港的教育制度，希望透過投資移民來港。

博覽對象為初生嬰兒至12歲小朋友，有160位參展商和多達300個攤位，售賣嬰兒用品、教材等。寰宇家庭的「迪士尼美語世界」互動學習教材每套定價約4萬元，月供4000元，教材包括DVD、書本、學習卡等。昨早所見，該公司攤位多名家長查詢教材詳情。該公司市場部經理會少娘表示，博覽開幕一小時後該公司已售出4、5套教材。

家長花5000元購教具

昨日一早到博覽的內地家長王小姐花費約5000元為兒子購買教具。她表示，兒子正在深圳就讀幼稚園中班，每學期花費數千元參加興趣班，但她嚮往香港的教育制度，希望兒子可在香港升讀國際幼稚園，再升上國際小學，故到博覽尋找相關資訊。她續稱，若找到適合幼稚園，會透過投資移民來港定居。

本地家長林小姐昨早帶同2歲兒子到場尋找適合Playgroup及教材。

問及是否擔心過度催谷兒子，她表示相信香港的Playgroup很有經驗，不會給予小朋友壓力。訪問期間，她讓兒子在售賣益智玩具的攤位試玩，表示會視乎其興趣決定購買與否。



2013年1月16日，法律學者戴耀廷投報，以「公民抗命的最大殺傷力武器」為題，建議以發起佔領中環行動去爭取特首的普選。普選特首是幾代港人的心願，大多數香港市民是認同的，但為什麼要以佔中去爭取呢？事實上，1990年4月《香港特別行政區基本法》已經頒布，表明了香港特首最終由一個廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生；而2007年全國人大常委會決定，香港可於2017年進行特首普選。只要港人按照基本法和人大決定開展政改五步曲，理應可以如期於2017年舉行特首普選的，但為什麼有人要花這麼多人力物力去推動佔領中環運動呢？

佔中真的會發生嗎？

教聯會副主席 胡少偉

公民提名違基本法

按筆者觀察，這批人的一個意圖是主導社會輿論的話語權，脅迫特區政府向中央提出一個不合乎基本法的政改方案。去年10月特區政府還未推出政改諮詢文件前，2013年3月成立的真普選聯盟委託鍾庭耀進行電話調查，當時得出了62%受訪者支持以「公民提名」方式提名普選行政長官候選人。而在這個調查期間，大部分港人是不知道原來公民提名是一個違反基本法的建議。面對這個憲性法律的限制，若香港要以公民提名方式提名普選行政長官候選人，便應依法律修改基本法；但令人摸不着頭腦的是，鼓吹公民

提名的泛民政黨和人士，卻不提出修改基本法，並聲稱若政府不在政改方案內接納公民提名方式便要佔領中環。看來佔中是必會發生的，問題只是在哪一天？

令筆者憂心的是，假若佔中發生了之後，會維持多少天？記得在響應佔領華爾街運動時，香港也有人佔領匯豐銀行大廈的路面近十個月，幸好那次人數不多，也沒有衝擊任何商舖和政府辦公室，也沒有佔領馬路和地鐵車站出入口，擾民程度不大。希望未來佔中發生時，也是一個非暴力和不擾民的；但這是不是倡議佔中者的意圖呢？猶記得2011年8月，英國發生了5天的騷亂，本來只是一場抗議警察的上街，及後卻擴散至多個英國大城市的騷亂。據當時報道，在騷

亂期間的劫案損失近1億英鎊；英國保險業協會更估計賠償金會超過2億英鎊。其中騷亂最嚴重的8月9日，倫敦多個地鐵站要關閉。香港將要發生的佔領中環，會是愛與和平的，抑或會比英國騷亂帶來更大的財產損失的騷亂呢？大家都想像不到了！

對於諮詢文件提出以「租賃服務」，由學校向供應商購買全盤服務，包括無線上網、雲端運算、保養維修，教協認為方案表面可以分擔老師工作，但完全依賴外間商業公司管理，質疑「租賃服務」是否可靠、安全和有效率。

每校僅十萬元津貼

教育局又預期「自攜裝置」（BYOD）將在學校盛行，建議向學校發放「一次性津貼」平均每校只有約10萬元，教協認為僅能購買約30部平板電腦，恐怕費用需要轉嫁家長，校方如統一品牌和型號，又會惹來利益輸送的質疑，須小心處理。

教協指出，「資訊科技綜合津貼」是以聘請技術支援服務員，但不少學校反映，聘請技術員後，津貼已所餘無幾，津貼不敷應用，難以購買及更新電腦軟硬件、維修保養等。該會建議設立資訊科技統籌管理學校電腦資源，代替每年提供一筆過的「資訊科技綜合津貼」。

教協又對電子教科書成效存疑，認為香港經驗尚淺，成效未有定論，不宜催逼學校推行。對於諮詢文件提出裝備學生程式編寫的能力，甚至成為初中必修的課程內容。教協表示，不否定學習程式編寫的意義，也鼓勵有興趣和能力的學生，但關注是否適合全體學生修讀，對性向不合的學生強制學習程式編寫，有可能會窒礙其學習興趣，又稱課時從何而來亦待探究。

教院舉行生命教育論壇

【大公報訊】香港教育學院宗教教育與心靈教育中心主辦的「生命的領導：品德／生命教育與學校領導」專業發展系列項目暨開幕典禮昨日舉行，吸引逾300名學者、校長、教育同工及辦學團體代表出席。

推行更多培訓課程

教育局常任秘書長謝凌潔貞擔任主禮嘉賓，並為一系列的專業發展項目揭開序幕。教院校長張仁致辭時表示，教院進一步加強與全港學校在生命和品德教育的協作與夥伴關係，如開發教材、直接支援教師的教學實踐，甚至推行更多培訓課程，促進業界與當局交流溝通，為學生的品德和生命發展而努力。

開幕典禮結束後，台灣文藻外語大學校長林思伶與教院副校長（學術）李子健就生命教育與學校領導主題演講。

其後，大會舉行專業發展系列的首項活動——「辦學團體與校長的品德／生命教育角色」，邀得不同辦學團體代表與校長作對話參與論壇，藉以交流學校領導與辦學團體在品德／生命教育的實踐經驗。論壇後，教院將連續五個周末（5月10、17、24、31日及6月14日）舉行多場專業發展活動，按小學、學前教育機構、中學、特殊教育機構劃分組討論，最後一個周末則會作總結與前瞻，為教育局委託承辦的「協助小學規劃生命教育計劃（2013-2014）舉行總結分享會。

教局辦文憑試出路展

【大公報訊】第三屆中學文憑試將於7月14日放榜，教育局定於5月17日及18日在九龍灣國際展貿中心舉辦「多元出路資訊SHOW 2014」，為中學離校生提供各種升學出路資訊。

展覽會將設有30多個攤位，介紹經本地評審的專上課程、毅進文憑、職業教育、自資專上教育資訊平台（Concourse）、經評審專上課程資料網（iPASS）、專上課程電子預先報名平台（E-APP）和「e導航」。

當日，參展的專上院校、職業教育機構及升學輔導機構會即場為同學提供課程資料及諮詢服務。會場亦設有多場專為中學離校生而舉辦的多元升學出路和就業講座，展覽免費入場，詳情可瀏覽http://www.hkedcity.net/pathways/cht/edb_information_expo_2014/info.html。

教院辦學位課程開放日

【大公報訊】香港教育學院今天在大埔校園舉辦學士學位課程開放日2014，校方將舉辦近二十場不同學科的簡介會，並安排教職員及學生大使解答入學事宜及有關資料。學生大使亦會向準大學生分享校園生活體驗。

教院不同學系組織不同主題的校園導賞、入學面試技巧工作坊、學生分享及實驗示範，又開放不同設施，包括沈文達語文研習中心、教院俱樂部、科學與環境學系生物實驗室及有機耕種、蒙民偉圖書館、心理及行為科學實驗室及學生宿舍等，讓參觀者感受大學的環境及生活。

教院自2010-11年度起，陸續新增四個獲大學教育資助委員會資助的多元學科課程，包括語文研究榮譽文學士課程、全球及環境研究榮譽社會科學學士課程、創意藝術及文化榮譽文學士課程及心理學榮譽社會科學學士課程。

亂期間的劫案損失近1億英鎊；英國保險業協會更估計賠償金會超過2億英鎊。其中騷亂最嚴重的8月9日，倫敦多個地鐵站要關閉。香港將要發生的佔領中環，會是愛與和平的，抑或會比英國騷亂帶來更大的財產損失的騷亂呢？大家都想像不到了！

按憲制框架尋共識

話說回來，提倡佔中者究竟是要2017年普選特首，抑或是透過佔中而考驗政府管治能力和對抗中央落實普選？假若真是要落實2017年普選特首的話，便應參考大律師公會意見，不再堅持政府要接納違法的公民提名方案，而應按憲制框架尋求共識。但這當然不是泛民內激進分子的心願，在他們眼中為了基本盤選民，只要能曝光和出位，有多少個學生選舉法網，多少個市民生活受擾，香港經濟損失有多大？這都不是他們的考量。最後，只望佔中若真的發生那天，人數是可控的，而不會有「癱瘓」中環或「核爆」香港的情況。